

EL CASTELLANO

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital, UNA peseta al mes. En la provincia y fuera de ella 3/75 al trimestre.

Número suelto, 5 cts. Teléfono n.º 72

Correspondencia y encargos dirijanse a la Imprenta, Zamora, 19

DIRECTOR

Claudio Gambotti y Ragazzi

ADMINISTRADOR

Gabino Garabís Rivero

ANUNCIOS Y RECLAMOS,

a precios convencionales; comunicados y esquelas de defunción, desde 2 pesetas en adelante.—No se devuelven los originales y de los publicados responden sus autores.

De vida o muerte

En nuestro artículo editorial del día 6, decíamos, entre otras cosas, que no habríamos de dejar de la mano cuestiones interesantísimas para nuestra población, las cuales, al decir verdad, parecen relegadas al olvido por aquellos que más interés debieran tener en ellas y en la defensa de los intereses comunales, que no hay por qué decir que son los de los habitantes todos de Salamanca.

Tratábamos en citado artículo de la *sustitución* del impuesto de consumos y decíamos que si éste impuesto es aborrecible, los que han de reemplazarle no lo han de ser menos: todos sabemos que los tributos chicos o grandes no son agradables para nadie en la actualidad, ni lo han sido en lo pasado, ni lo serán en lo porvenir.

No sabemos por donde empezar nuestro trabajo de hoy: son tantos, tan trascendentales y tan áridos los problemas de vida o muerte para la ciudad que nuestro Municipio tiene que resolver, que se nos antojan obra de esforzados titanes.

No dudamos de los buenos deseos de que en el cumplimiento de su deber, están poseídos algunos de nuestros ediles; pero el esfuerzo humano, cuando un día y otro día en su recta marcha, encuentra obstáculos, que si no son invencibles lo parecen y además halla a su paso cierta predisposición contraria a lo que persigue ese esfuerzo se amortigua, y viene como consecuencia inmediata el decaimiento de ánimo la dejadez y el abandono.

Mucho deseáramos que esto no ocurriera en la ocasión presente. En nuestro Concejo, no hay por qué negarlo, existen hombres de energías juveniles, y hombres también de experiencia suma adquirida por los años.

El asunto del alcantarillado (aparte del ya tratado por nosotros, y sobre el cual hemos de reincidir de la sustitución de los consumos) es otro de los problemas que hemos de tratar con la imparcialidad en nosotros característica. Eso sí, velando por los intereses de nuestros vecinos, que nunca pospondremos a los de ninguna Corporación ni Empresa particular, porque entendemos y hemos entendido siempre, que son preferidos los intereses de los más, a los de los menos.

Es un asunto este del alcantarillado, que lo creemos necesario para nuestra ciudad, como asimismo el de la traida de aguas.

Y doblemente los juzgamos así, porque acometiendo las obras necesarias a este fin, se da en parte resuelto el problema de la falta de trabajo en la clase obrera, que ha originado esa reunión celebrada últimamente en nuestra Casa Consistorial, y de la que entendemos nada práctico resultó.

Nosotros, tan amantes como el que más de la clase obrera, del embellecimiento y mejoramiento de nuestra población, creemos que no ha estado nuestro Concejo a la altura de las circunstancias.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Degradación de un cabo.—Libro Gris belga.—El alma nacional.

Degradación de un cabo

En el patio de la Escuela Militar, de París, se ha verificado la triste ceremonia de degradar al cabo Gruault, que había intentado vender a Alemania los planos de la estación de telegrafía sin hilos de la torre Eiffel.

El cabo Gruault ha sido condenado a cadena perpetua

El Libro Gris belga

El Libro Gris belga arroja nueva luz sobre las negociaciones que precedieron a la declaración de guerra

«Después de haber asegurado—dice el libro—el 21 de Julio y el 2 de Agosto el ministerio de Negocios Extranjeros belga el respeto a la neutralidad, el ministro alemán, a las cinco de la tarde del día 2, envió el *ultimátum* y el 3 del mismo mes anunció haber sido instruido por su Gobierno de informar a Bélgica que los dirigibles franceses arrojaron bombas, y que una patrulla de Caballería francesa franqueó la frontera, violando de este modo el derecho de gentes.

El secretario general preguntó dónde habían ocurrido esas cosas, respondiendo el ministro que en Alemania.

El secretario general hizo ver entonces que en ese caso no comprendía nada de cuanto se decía en la comunicación replicando el ministro alemán que esos actos contrarios al derecho de gentes hacían suponer que otros actos parecidos serían cometidos por Francia.»

Al día siguiente, el ministro notificó la declaración de guerra.

El alma nacional.

En toda la actual conflagración la magnitud de los países que contienden es tan grande, tan abrumadora, que muchos no piensan ni hablan más que de ella y se barajan sólo los millares de hombres en tierra, los millares de toneladas en el mar.

O vídan, sin embargo, quienes así proceden que hay algo que no es masa, y que es, a pesar de todo, superior a la masa. Ese algo, ese aglutinante, es el alma nacional.

¡La masa! También la presentaron los Ejércitos de Jerjes; también la tuvo el Imperio romano; también la tenían los indios de América; también ahora la tienen los chinos.

Si la masa fuera factor decisivo, no habría podido dominar Grecia en el mundo, y no hubiera dejado a la posteridad un Maratón y unas Termópilas; no habrían podido los califas árabes adueñarse del mundo; no hubieran existido ni las victorias de Alejandro, ni las de Aníbal, ni las de César, ni las de Gonzalo de Córdoba, ni, en fin, habrían escrito páginas inmortales de heroísmo épico nuestros Cortés Pizarro y demás conquistadores de América.

¡La masa! ¿Acaso no luchó España con el mundo entero y al mundo entero venció? ¿Acaso no luchó Francia en la misma forma? A Napoleón no le acompañaba la masa y fué el rayo de la guerra.

En las campañas militares, nunca la masa acompañó al genio. Los capitanes mejores movieron con tropas selectas, pero no con huestes incontables. Farnesio,

Gonzalo de Córdoba, Turena, Federico de Prusia, Gustavo Adolfo, eran jefes de núcleos de élite.

Recientemente, ¿no triunfó el Japón sobre China?, ¿no triunfó el Japón también sobre Rusia? ¿y Bulgaria sobre Turquía? Pues todo ello nos enseña que hay algo anterior y superior a la masa: ese algo es el alma nacional, es la idealidad de la victoria

La masa rusa es mayor que la alemana, y pocos serán los que en una guerra exclusivamente ruso alemana piensen que el triunfo podrá ponerse del lado moscovita. La masa china es inconmensurablemente mayor que la del Japón, y, sin embargo, cuando se habla de peligro amarillo, hoy por hoy se piensa en el Japón, no en China.

En materia militar no basta tener hombres. Hay que movilizarlos concentrarlos, dirigirlos, aprovisionarlos, y hacer que en ellos se infiltre un sentimiento psicológico que les haga comprender son algo más que un número aislado. Alemania, con su movilización concluida el 8 de Agosto, ¿cómo no iba a ser muy superior a Rusia con su movilización apenas terminada el 15 de Septiembre?

La misma capacidad militar de Francia es superior, muy superior a la de Rusia. Por eso Alemania dió preferencia a su acción en Occidente, e ideó para esta parte la ofensiva estratégica, dejando la defensiva estratégica para la de Rusia.

Claro está que cuando llegan momentos en que las resistencias de uno se agotan, la masa del otro decide. Esto es lo que podrá pasar en la campaña presente.

Para los Agricultores

LA ASOCIACION

II

Vemos difícil que el modesto agricultor saiga de la tupida red en que como indefensa mosca le tiene aprisionado el usurero y el chalan; pero que un día quizá no lejano se convencerá que le es de funestas consecuencias su aislamiento, y esa retracción la sustituya por una franca unión, noble y altruista, fundando las Cajas rurales. Cooperativas agrícolas y Sindicatos, en los que pueda hallar con ventaja elementos con que poder hacer frente a sus necesidades más apremiantes, como la provisión de abonos, ganados, simientes, maquinarias, etc. etc.

No nos sería difícil con estos medios poder en un corto plazo ser un país eminentemente agrícola y llegar a ser un país poderoso y fuerte.

No se nos oculta que en este desdichado país de las paradojas y controversias, habrá que luchar en oposición tenaz con ciertas gentes que son legión de usureros, que verfan con tales medios el fin de su negocio. Esto lejos de arredrarnos nos servirá de acicate para proseguir la campaña que hemos emprendido.

No se nos oculta que en este desdichado país de las paradojas y controversias, habrá que luchar en oposición tenaz con ciertas gentes que son legión de usureros, que verfan con tales medios el fin de su negocio. Esto lejos de arredrarnos nos servirá de acicate para proseguir la campaña que hemos emprendido.

Pero... hasta mañana.

Podemos decir sin temor a equivocarnos, que las Cajas rurales, Cooperativas agrícolas y Sindicatos, son factores principalísimos para solucionar tal como deseamos el problema social, formando los colonos y propietarios más o menos pudientes un muro de contención y con él impedir que la ola de perversión al salir de las grandes urbes, encuentre a las gentes del campo dispuestas a patrocinar esos desvíos lamentables, causas de hambre y miseria casi siempre.

(Continuará)

Registro civil

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos:
Feliciano Melchor Lorenzo y Arturo Crespo.
Defunciones:
Nicolás Martín Regalado y Luisa García y García.

Banco Mercantil CAPITAL: Pesetas 6.000.000

CUENTAS CORRIENTES.—Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año abonándose interés a las mismas.
CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde UNA PESETA, abonándose a fin de cada semestre, el interés de 3 por 100 anual.
Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de CAJAS DE SEGURIDAD para particulares.

Oficinas de Salamanca: DOCTOR RIESCO, 41

Agridulce

Una reunión aquí ha habido buena, buena; de primera, y se habló largo y tendido sobre la crisis obrera.

Y un edil de nombrada propuso en tono paterno «el arreglo del Gobierno».

Eilo fué en martes. (Mal día).

Un cometa con coleta descubre en Francia un inglés, y un astrónomo francés ha dicho que ese cometa un biplano alemán es.

Teme el inglés nuevos males y está en constante desvelo y siente agüeros fatales. «Las estrellitas del cielo las cuenta y no están cabales».

Descubrir podrá un cometa y dos cometas y tres, sin que a dudarlo me meta; pero en España ese inglés no descubre una peseta.

Con las manos en la masa de jueces municipales, que de sobada se pasa, laborando están, sin tasa, políticos y curiales.

Y alguna a sentir empieza el orgullo consiguiente por que, en la aidea, la gente pronto la llame «la jueza» en acuitud reverente.

Y alguno, sin que nos choque que carezca de pericia, es fácil que, en suerte, toque con la vara de justicia de castaño o de alcornoque. ¡Oh jueces de paz! Iremos á buscaros a la arada siempre que os necesitamos. Ya veremos, ya veremos... cómo salís de la hornada.

A la nostalgia del mando que Romanones esconde, Dato, entre dientes, responde: ¡Quién sabe cómo ni cuándo volverá al poder el Conde!

ECOS MADRILEÑOS

En favor de la Sierra

El que sepa como yo el enorme trabajo que ha realizado y sigue realizando, el ilustre Director general de 1.ª enseñanza para implantar en España las radicales reformas de las Normales; el que sepa que el señor Bullón entra en su despacho oficial a las nueve de la mañana y sale a las ocho de la noche, creará que carece de tiempo material para dedicarse a otros asuntos y, sin embargo, no es así debido a su asombrosa actividad.

El diputado por Seguros, previendo la carencia de trabajo en el próximo invierno para el jornalero de su distrito, ha vencido las grandes dificultades, pero ha conseguido que se subaste, el día 28 del mes actual, la importantísima carretera

de Valdeaguila, que pasará por los pueblos de Sotoserrano, Herguajuela y Cepeda, para empalmar en la de Bejar.

El importe asciende próximamente a 250.000 pesetas que se repartirán entre los braceros del distrito, disfrutando toda aquella pintoresca región de los beneficios de esta nueva e importantísima vía.

El que haya visitado aquella región hace veinte años y la ve ahora, la desconocería seguramente. Entonces no podía recorrerse sino sobre mulos del país; hoy puede ir el turista en coche y automóvil; hoy funciona el teléfono en varios pueblos; hoy es el partido de Sequeros uno de los que tienen más y mejores carreteras, gracias a una labor constante del respetable senador por Alicante don Agustín Bullón de la Torre, representante ayer de aquel distrito, secundado hoy por su hijo don Eloy, los cuales no perdonan medio para fomentar los intereses morales y materiales del país donde nacieron.

El notable publicista y catedrático de Toledo, don Eloy Luis André, ha publicado en «La Correspondencia», un luminoso juicio sobre las reformas del Magisterio, cuyos párrafos más interesantes merecen ser conocidos en Salamanca. Dice el Sr. André, entre otras cosas:

«Vienen a llenar estas reformas, cuya alma y vida es el joven director de Primera enseñanza, una gran necesidad. Constituyen cronológicamente el segundo capítulo de la gran empresa restauradora del Magisterio español; pero, en su significación y valor, son en realidad el primero. Ya el Sr. Bullón, en su discurso del Ateneo en el mes de Junio, trazó la ruta que se proponía seguir. Allí se nos presentó, no como ateneísta, sino como gobernante, con un pensamiento pedagógico que se orienta para la acción equilibrada, serena y perseverante, tan distante de los radicalismos abstractos de la Instrucción Libre de Enseñanza, como de la rancia y sistemática intolerancia de nuestros derechos intransigentes. Al considerar la reforma de la enseñanza como una empresa eminentemente nacional, el Sr. Bullón, en frase gráfica, fijó la respectiva esfera de acción del Estado, de la familia y de la sociedad, considerándolos, no como poseedores de antagonísticos derechos, sino como fervientes cooperadores para cumplir mutuos deberes. Al colocar el Sr. Bullón el punto cardinal de las reformas pedagógicas en el terreno propio de la ética social, así como sus precursores lo habían establecido dentro del campo del derecho público, al pretender orientar la enseñanza por derroteros eminentemente nacionales y genuinamente humanos hace desaparecer para siempre los peligros de ese monopolio de la cultura oficial, ejercido por el Estado moderno en detrimento de los fueros inviolables del individuo como miembro de una familia, como ciudadano y como hombre que se integra con los hombres en la humanidad.

En la reforma de las Escuelas Normales, el Sr. Bullón, antiguo alumno de la Universidad de Salamanca y visitador constante de las instituciones pedagógicas de Bélgica y Suiza, recoge todo lo bueno que nuestra pedagogía tradicional nos legó, y lo asimila y lo funde con lo que las precitadas naciones dejan reflejar de Alemania.

Los maestros españoles tendrán que hacerlo «motu proprio», desde el momento en que se concede a los licenciados en Filosofía y Letras o Ciencias derecho a optar a cátedras de Escuelas Normales.

Con lo indicado basta para comprender la importancia de las nuevas reformas y para aplaudirlas con entusiasmo por todos aquellos que crean firmemente que el problema capital de España es el de la cultura popular».

dos en la fábrica de abonos de nuestro particular amigo don Samuel Estefanía, sin que se sepa por qué y cuando ya la cuestión parecía calmada se fueron de nuevo a las manos resultando herido de una pedrada el operario, Luis Arenales, domiciliado en la calle Bodegonos número 55, natural de Alba de Tormes: inmediatamente fué trasladado a la Casa de Socorro, donde le curaron de varias heridas contusas en la nariz, ceja y pómulo izquierdo.

Se ha dado el oportuno parte al Juzgado.

Diputación Provincial

A las once y media de ayer celebró esta corporación su primera sesión. Presidió el señor Méndez Fernández, siendo aprobada el acta de la anterior; se leyó la Memoria anual de la Comisión provincial y se concedió un voto de gracias al señor Méndez, que leyó la Memoria que aparte publicamos explicando sus gestiones en el tiempo en que por enfermedad del señor Brozas hallase encargado de la presidencia.

Se dió lectura a dos brillantes proposiciones de los señores Trilla y Villalobos, encaminadas a normalizar la vida del agricultor, solicitándose en la primera que la Diputación adquiriera cereales varios para repartir entre los labradores a precios módicos, consignándose a este fin 50.000 pesetas en el presupuesto de 1915.

La del señor Villalobos se encamina a que se construyan pantanos ya estudiados; creación de Bancos nacionales de crédito; laboratorios de análisis de tierras y abonos; que se haga una ley reguladora de rentas de la tierra; que se obligue a los propietarios a abonar a sus colonos las mejoras que realicen en sus fincas; que no tengan eficacia legal las cláusulas arrendatarias por las que se obliga a los colonos a pagar la contribución y a procurar otras mejoras a los labradores.

Ambas proposiciones quedaron sobre la mesa veinticuatro horas, y dada su innegable importancia, creemos serán aceptadas. Plácese merecen estos diputados por parte de los distritos que representan por sus afanes.

Se designó a los señores G. de Liano, Sánchez (don M.), Villalobos y Viota (como suplentes) para formar parte de la Comisión Mixta de Reclutamiento.

EN LA AUDIENCIA

A las ocho de la noche terminó el juicio oral que en nuestro número anterior dábamos cuenta de haberse empezado, a pesar de estar señalada hasta el día doce inclusive.

Ayer dimos cuenta de haberse retirado la acusación por el Fiscal señor Hebrero contra el procesado Ramón Jiménez Sánchez que defendía el Letrado señor Valero, continuando sosteniéndola contra José Manuel Nieto, que llegado el momento de concederle la palabra trató de demostrar al jurado su culpabilidad en el hecho que le acusaba, con su enérgico y bonito informe que al decir la verdad fué elocuente y jurídico empleando argumentos sacados del resultado de la prueba practicada que siempre con ellos ha demostrado el señor Hebrero gran competencia en el digno cargo que desempeña.

Concedida la palabra al Letrado señor Riesco encargado de la defensa del procesado José Manuel Nieto, rebatió la acusación que contra él mismo se sostenía con un brillante informe, tratando de demostrar al jurado con sus no menos bonitos argumentos jurídicos que empleó para demostrar que su defendido no podía ser culpable del hecho que se le acusaba por falta de base que así lo demostrara.

A continuación previa suspensión por diez minutos empezó su resumen el Presidente Sr. Santuste que aunque breve fué como siempre concienzudo y razonado y a continuación se retiró el jurado a deliberar resolviendo conforme solicitaba la defensa, declarando inculpa al procesado.

En su consecuencia la Sala pública sentencia absolviendo al procesado José Manuel Nieto, declarando las costas de oficio y mandando que inmediatamente

fuese puesto en libertad, por lo cual no podemos menos de decir y reconocer un nuevo éxito en los muchos obtenidos por el Letrado señor Riesco al que de todas veras felicitamos.

O. D.

Con gusto publicamos hoy la Memoria presentada a la Corporación provincial por el diputado don José Méndez, referente a su acertada gestión sobre el estado de la Hacienda, durante el tiempo que, accidentalmente, y por enfermedad del señor Brozas, ha desempeñado la presidencia de la referida Corporación.

Dice así:

MEMORIA

del Presidente Ordenador de pagos dando cuenta de su gestión y del estado de la Hacienda provincial en 30 de Septiembre de 1914

Señores Diputados:

Acabáis de oír leer la Memoria de la Comisión y como en ella se os anuncia, al daros cuenta del uso que he hecho del voto de confianza que tuvisteis la bondad de concederme al encargarme interinamente de la Ordenación de pagos, he de tratar también de la Hacienda provincial, exponiéndole las observaciones por mí realizadas desde este cargo y conclusiones a que conducen.

Debo advertiros que no trato de establecer una costumbre sentando precedentes que obliguen a los que en este cargo me sucedan a imitarme. Mi iniciativa satisface necesidades del momento actual en el que habéis de resolver cuestiones tan importantes como la construcción del nuevo Manicomio, que si por referirse a servicios que la ley nos impone y por su aspecto social y humanitario debe merecer vuestra preferente atención, no la merece menos desde el punto de vista económico, sobre todo por las modificaciones que requiere en el presupuesto provincial obra de tal magnitud en proporción a la que han de aportarse los medios necesarios para realizarla.

Vais a votar en esta reunión el presupuesto para 1915; al daros cuenta de mi gestión hemos de estudiar la realidad de la ejecución del que está en ejercicio para conocer la diferencia entre esta realidad y las hipótesis presupuestarias, único medio de terminar con relativa exactitud los verdaderos recursos de que disponéis para vuestras empresas. No considero que este estudio resulte infructuoso aun en el caso de que desistáis de vuestros propósitos, pues siempre servirá para determinar la medida en que la Diputación puede atender por medio de subvenciones a los Ayuntamientos, a la construcción de Obras municipales, evitando el constante incremento de acreedores por este concepto que acusa la relación respectiva.

Y, entro desde luego en materia empezando por los ingresos. Al terminar el período anterior se os decía en la Memoria de la Comisión que la recaudación del Contingente provincial era normal; que la diferencia en contra del año 14 con relación al anterior era de 2.821, pesetas; y que todos los pueblos deudores habían sido avisados y requeridos para que ingresaran sus respectivos recursos. En estas condiciones me encargué de la recaudación y atento a las alteraciones que el parte diario acusaba, tuve que dictar la circular de 19 de Mayo último que se publicó en varios Boletines Oficiales, avisando a los deudores que iba a proceder al nombramiento de Comisionados de apremio. Adopté el criterio de apremiar a los que debían tres o más trimestres y en la relación que acompaña a la Memoria de la Comisión podéis apreciar el detalle de los apremios efectuados. Enterado por los incidentes a que dió lugar estos apremios, de que en algunos casos el retraso de los pueblos en el pago del Contingente, sino justificado estaba disculpa o por las razones alegadas, las atendí inspirando mis acuerdos en un criterio de benignidad, pero no encontré explicación alguna que disculpara el que todos esperasen a ser apremiados para exponer estas razones.

Debido a esto, a que los pueblos con fundamento o sin él se tomaban los plazos que tenían a bien sin ser citados de esta Presidencia, el número de los que figuran en la relación de deudores de 30 de Junio por uno o dos trimestres, me pareció tan excesivo, que para remediar tal estado de cosas, que necesitaba corrección y provisto a ella, publiqué la circular de 17 de Julio y en consecuencia con lo que anunciaba he seguido mandando Comisionados de apremio a los pueblos cuyos débitos solo correspondían al año actual. Los resultados obtenidos no pueden juzgarse aún, pues no he concluido de ejecutar lo propuesto, y sin duda a esta causa obedece el que el número de Ayuntamientos que figuran en la relación de 30 de Septiembre no haya disminuido, pero el aumento que ofrece la recaudación obtenida hasta dicho día comparada con la del año anterior, que es de 28.693,40 pesetas, basta para demostrar que la labor no ha sido infructuosa.

Mi conducta con los Ayuntamientos apremiados se ha inspirado siempre en la mayor benevolencia, pues he atendido las peticiones que se me han dirigido y he suspendido los procedimientos ejecutivos en todos los casos, sin excepción, en que a más de ingresar de presente las cantidades que sus medios les permitían, los plazos pedidos para terminar de liquidar eran los necesarios para la reanización de recursos con que atender al pago del resto de los descubiertos.

Creo que en cuanto a la recaudación del Contingente, salvo algunas medidas para hacer más eficaces los embargos y los que no os habio ahora, pues requieren descender al detalle de cada caso particular, no puede hacerse más.

Los demás ingresos del presupuesto se han realizado puntualmente, excepto los débitos de los Ayuntamientos de Salamanca y Cantalapiedra por las cantidades que anticipó la Diputación para la construcción de la línea de Medina. Respecto a estas, dos

partidas de ingresos que aunque con variable cuantía vienen figurando hace bastantes años en el presupuesto provincial (con el voto en contra de algunos diputados) quiero hacer constar que la presidencia no puede efectuar gestión alguna para su cobro en tanto no resolváis las reclamaciones que respecto a ellas están pendientes.

Y para terminar con los ingresos, os diré que las presunciones de liquidación que permite suponer lo realizado hasta la fecha, son bastantes favorables. Hemos recaudado en los nueve primeros meses del año pesetas 478.547,00 (34.999 pesetas 77 centimos más que en igual período del año anterior) y suponiendo que en el trimestre que falta obtengamos una recaudación tan solo igual a la del promedio del último quinquenio en el mismo trimestre que es de 261.405,22 alcanzaremos una cifra total de ingresos de pesetas 739.655,22 resultado muy lisonjero en un presupuesto de 823.468,81 pesetas, en el que figuran los créditos no realizables de momento a que antes he hecho referencia por un importe de 51.312,69 pesetas.

(Concluye)

Ecos de Sociedad.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro distinguido amigo el eminente literato don Alberto Valero Martín.

Nuestra enhorabuena

Gran Fotografía de J. Gombau

Zamora 56. Salamanca

Primera casa en ampliaciones, fotografías artísticas y retratos de niños.

Una casa en Salamanca.

J. Gombau.—Zamora 36.—Salamanca.

Hállase mejorado de la grave enfermedad que le aqueja, nuestro querido amigo el notario don Marcelino Estébanez.

Celebraremos su pronto y completo restablecimiento,

COMISIÓN PROVINCIAL

Esta mañana a las doce se reunió la Comisión provincial para celebrar la primera sesión ordinaria correspondiente a esta semana.

Presidió el señor Sánchez y Sánchez y asistieron los vocales señores Cobos, Miguel del Corral, Villares y Jimenez.

La comisión denegó la autorización solicitada por el alcalde de Cabezuela de Salvatierra, interesado permiso para ausentarse de la localidad; informó en el recurso interpuesto por don José Cuevas contra un acuerdo del Ayuntamiento de San Pedro del Valle, aprobando un deslinde llevado a efecto en terrenos del comun.

Por último, emitió informe en la destitución del secretario de Sanz, levantándose la sesión.

Un joven salmantino arrollado por el tren

He aquí nuevos detalles que amplían la noticia publicada ayer por nosotros, referente al hallazgo de un cadáver en la línea de Medina.

En la relojería de nuestro amigo don Antonio Ferrera trabajaba el joven de 23 años de edad, Alfonso López, el que, por discrepancias con su principal, fué despedido de la casa.

El miércoles último por la noche, salió de casa de su madre, viuda, que habita en las Afueras de Sancti-Spiritus, manifestando de dejarse la puerta abierta pues volvería pronto.

En vista de que en citada noche ni en el día de ayer apareciera por casa, su desconsolada madre anduvo inquiriendo noticias del Alfonso, sin resultado alguno, hasta que a última hora de ayer empezó a circular la triste nueva.

Se sospecha que el joven Alfonso se dirigió a Medina en el tren sin billete y que al intentar pasar de un coche a otro para burlar la vigilancia del revisor, lo hizo con tanta fortuna, que perdiendo los estribos, cayó a la vía sin ser arrollado por el tren.

Se le encontraron en los bolsillos una libreta en que constaban algunas composuras que había hecho, dos pesetas y dos tarjetas de la relojería en donde había trabajado.

Esta tarde a las dos se dió sepultura al cadáver.

Descansen en paz el desgraciado Alfonso.

Pasando el tiempo

El Director de este periódico es insaciable; es verdad que él paga, pero también exige y ante la exigencia no hay otro remedio que sucumbir y buscar materia para llenar columnas.

Yo, le digo—no encuentro materia—pero él, que es muy ladino contesta: materia sobra, Efectiva.

mente, digo para mis adentros, como todos somos materia, hay mucha; pero como una cosa es eso y otra cosa lo que él pretende, nos miramos de cierta manera; yo bajo las escaleras de la redacción, como fugado sin robo como vulgarmente se dice—y después hago lo que me parece.

Claro es que de todo esto él está precavido, y sin embargo tiene que conformarse, porque lo que yo digo, a la cuestión del pan, la he zarandeado de lo lindo; lo de la leche está suficientemente tratado, porque seguramente otros serán más llamados a tener que recurrir a ella y preocuparse de sus condiciones.

¿Qué nos queda? Ya lo creo que nos queda; dice con su sarcástica sonrisa. Nos quedan la traida de aguas que es una de las cosas más indispensables, nos queda el alcantarillado, de tanto o más necesidad; nos queda la urbanización de la ciudad que da grima, nos queda... y como tanta suspensión hizo, me dije—pués a mí no me queda nada—buenas noches y a ver si mañana el día aparece más tranquilo ¡qué difícil es trabajar con un Director tan exigente! Pero como sus intenciones son loables y los deseos de los demás que le acompañamos en esta árdua tarea nos hemos propuesto, sino regenerar esta ciudad, por lo menos hacer de ella y en su beneficio cuanto nos sea dable, bajamos la cabeza, damos media vuelta y otro día será otra cosa.

Aí que yo, por lo que a mí concierne, no vuelvo a llevar otra fílipica semejante; después del pan y la leche, vendrán otros géneros, no siempre en las mejores condiciones; las patatas llenas de tierra y agua para que pesen más; las berzas tampoco tendrán descanso y para concluir nada de lo que con comer se relaciona quedará sin su mija de pasatiempo

Me ha entendido usted, director?

Narciso Giraut.

De todo un poco

Por el señor teniente alcalde de semana, don Federico Anaya, han sido multados esta mañana, Fernanda Mendo con 4 pesetas, Francisco García Alonso con 5 pesetas y Manuel García, todos ellos por faltar a las ordenanzas municipales.

LA REVOLTOSA

Zapateria

La casa mejor surtida, la de mas novedades, la más visitada por el público, la mas económica. No comprar calzado en ninguna parte sin antes visitar esta casa. Tiene ademas esta casa una gran sección de saldos de toda clase de tejidos, cofreces, sastrería, relojería y efectos todos de ocasión.

LA REVOLTOSA.—Escalerita de Pinto, 1 y 3

SALAMANCA

Perro extraviado Se gratificará entregándolo. Esgrima 6. Blanco y negro fox terrier con collar acude al nombre «Mino».

El próximo Domingo 11 del corriente y a la hora de las tres de la tarde, celebrará junta general en el comedor del Café Suizo, la Unión de Industria y Comercio, arrendataria de la Plaza de Toros de esta Ciudad.

Es ya un hecho que el día 25 del corriente y a las cinco de la tarde se celebrará una velada en honor del señor Unamuno.

El acto será en el salón de conferencias del café Suizo.

La entrada será pública.

En la noche última ha sido derribado por unos bárbaros el pretil que tantos tiempos ha existido en el Hospital viejo.

Se ha recibido en esta redacción el órgano del gremio de fabricantes de pan de esta localidad y de cuyo periódico es Director nuestro buen amigo don Isidro López Vicente.

MUCHACHO HERIDO

Esta mañana y por cuestiones de oficio fueron dos jóvenes operarios, emplea-

INFORMACION GENERAL DE EL CASTELLANO

Por correo, telégrafo y teléfono

ULTIMAS NOTICIAS DE LA GUERRA EUROPEA

De la guerra

(Telefonema recibido a las 2)

Mejora del Rey.

Dato ha manifestado a los periodistas, que Su Majestad sigue bastante aliviado de la indisposición que le obligó a guardar cama, y que esta mañana después que almorzara se levantaría, aunque sin salir de sus habitaciones.

Consejo de ministros.

El martes próximo se celebrará un importante Consejo de ministros en el cual, entre otros asuntos, se tratará de fijar la fecha de apertura de Cortes.

Sobre un conflicto.

Preguntado el señor Presidente por el conflicto que parece querer plantear por la subida del precio del pan, manifestó que no cree haya motivos para poder los panaderos tomar tal resolución.

Sobre un artículo.

Respecto del artículo en que dice El Imparcial que los portugueses quieren tomar Galicia, dijo Dato no había que tomar en serio tal infundio y sobre todo, que no deja de ser una opinión de un periódico.

La junta de iniciativas.

Se ha reunido la junta de iniciativas elevando al Gobierno varias propuestas, pidiendo que se permita mandar por correo latas de conserva que sirvan como muestra, se rebajen las tarifas de transportes y se procure que el abastecimiento de nuestro ejército de Africa, se haga con productos españoles.

Detalles.

Telegrafían de Burdeos dando algunos detalles de la pérdida de un crucero alemán.

El barco estaba junto a la costa cuando se vió una columna de agua elevarse junto al crucero e inmediatamente aparecieron los periscopios de dos submarinos ingleses que torpedearon al vapor alemán, echándole a pique.

Victorias japonesas.

Despachos recibidos de Londres dan cuenta de un combate librado entre japoneses y alemanes.

El encuentro tuvo lugar frente a la isla Jat. Ambas partes lucharon con gran entusiasmo decidiéndose la victoria a favor de los japoneses.

Se ignoran más detalles.

Material de guerra.

Se dice han pasado los Dardanelos con dirección a Constantinopla, cuatro obuses de 42 y gran cantidad de material de guerra.

Amberes

Se ha librado un gran combate entre alemanes y belgas en las cercanías y fuertes de Amberes, quedando vencedores los germanos.

Ha habido enormes bajas por ambas partes.

Es cada vez más crítica la situación de esta plaza.

Cardenal gravísimo

Agonizante se encuentra el cardenal Ferrata, temiéndose de un

momento a otro un funesto desenlace.

En Italia es queridísimo este ilustre purpurado por sus bondades.

Viena.

Recíbense noticias de haber terminado la vista del proceso seguido por delito de alta traición contra 25 personas, por el asesinato de los Archiduques, no teniéndose más detalles.

De Trieste.

Comunican de Trieste, que con motivo de haberse hablado que Italia trata de perder su neutralidad, ha habido en aquella localidad una imponente manifestación.

Por la paz.

De Barcelona nos comunican que se ha publicado el manifiesto firmado por personalidades y dirigido al Rey de España para que interuenga en favor de la paz.

¿Qué será?

El subsecretario de Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, manifestándonos que nada sabe de los rumores circulados sobre la existencia del cólera en Portugal.

Añadió el señor Quejana que solamente tiene conocimiento de que en Lisboa existe una enfermedad desconocida que causa grandes estragos.

ULTIMA HORA

Recibido a las 5

Triunfo ruso.

Petrogrado (oficial).—Los alemanes han recibido refuerzos en número imponente.

Los rusos se han apoderado de Kamanka Biella, cogiendo un botín enorme.

Sobre Amberes.

Varios zepelines han arrojado gran cantidad de bombas sobre Amberes, ocasionando destrozos enormes en los fuertes y causando la muerte a muchos soldados.

Fusilamiento.

El burgomaestre de Bruselas, prisionero de los alemanes, ha sido fusilado por éstos en Szanaken.

Incomunicada.

Alemania está incomunicada totalmente con el resto del mundo, a causa de haber cortado los aliados todos los cables.

Llamamiento a filas.

En vista del estado de la guerra, Alemania ha llamado a filas a todos los hombres hasta la edad de 48 años.

Ruiz de Velasco.

QUINTAS

Por la Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, cumpliendo el propósito en el artículo 228 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército, y lo ordenado en R. D. de 1.º del actual, ha verificado el reparto del cupo de filas de las dos Cajas pertenecientes a esta zona militar, entre los términos municipales de su demarcación, habiendo correspondido contribuir a cada pueblo con los que a cada uno se les señala a

continuación; de los mozos pertenecientes al reemplazo actual.

Caja Reclutamiento de Salamanca número 98

Con un mozo.—Anaya de Alba, Cabeza de Salvatierra, Coca de Alba, Encinas de Abajo, Fuenterrabie de Salvatierra, Galisancho, Maya (La), Palacios de Salvatierra, Peñarandilla, Valdemierque, Calzada de Béjar, Horcajo de Montemayor, Navacarras, Peñacaballera, Puebla de San Medel, Puente del Congosto, Sanchotello, Valdehijadero, Aldeaseca de la Frontera, Campo de Peñarada, Manceira de Abajo, Pedroso (El), Poveda de las Cintas, Tarrazona Villaflores, Villoria, Aldeanueva de Figueras, Aldeatejada, Cabezavillosa, Calbarra de Abajo, Calbarra de Arriba, Castellanos de Villiquera, Cilleros el Hondo, Gomecello, Mata de Armuña, Monterrubio de Armuña, Orbadá (La), Pajares, Robliza de Cojos, San Cristobal de la Cuesta, Valverdón, Villamayor, Berrocal de Huebra, Cabaco, Casas del Conde, Cillero de la Bastida, Garcibuey, Herguijuela de la Sierpe, Herguijuela de la Sierra, Madroñal, Molinillo, Monforte, Monleón, Navarredonda de la Rinconada, Santibañez de la Sierra, Sierpe (La)

Con dos mozos.—Aldeaseca de Alba, Aldeavieja Buenavista, Fresno Alhandiga, Garchernández, Horcajo Medianero, Larrodrigo, Monterrubio de la Sierra, Navarredonda de Salvatierra, Pedraza de Alba, Pizarral, Salvatierra de Tormes, Tordillos, Bercimuelle, Cabeza de Béjar, Cerro (El), Cristobal, Montemayor, Nava de Béjar, Palomares de Béjar, Peromingo, Valdefuentes, Valdelacasa, Valverde de Valdelacasa, Vallejera, Malpartida, Morinigo, Nava de Sotrobal, Palacios Rubios, Rágama, Santiago de la Puebla, Ventosa del Río Almar, Villorueta, Aldearrubia, Arapiles, Calzada de Diego, Carhajos de Armuña, Florida de Liébana, Forfoleda, Matilla de los Caños Moriscos, Mozarbez, Parada de Arriba, Peabravo, San Pedro de Rezasos, San Morales, Topas, Villaverde, Aldeanueva de la Sierra, Cepeda, Barbalos, Escorial de la Sierra, Mogarraz, Naharros de Matayegua, Nava de Francia, Rinconada, Tejada, Valero.

Tribuna libre

En esta Sección pueden publicar nuestros suscriptores cuanto crean conviene a los intereses generales y exponer las quejas que sean justas, siempre dentro de la corrección y verdad más rigurosas.

Princesita

Te he soñado, princesa medioeval; me he visto tu galante trovador, errante siempre, mendigando amor, y siempre soñando con el ideal. Triste, sufriendo con mi eterno mal, junto a un castillo di con mi dolor y de mi alma, de ardiente soñador, voló un sentido y tierno madrigal. Tu, que soñabas tras de los cristales al ruido del agua caída a raudales; te estremeciste oyendo mi canción. Desde el ventanal que tu misma abriste, con tiernas frases consolaste al triste que solo anheló albergar tu pasión.

T. y J. Sánchez Alvarez.

Tamames 1914.

Imprenta de Almaráz Hermanos.

Doctor Muñoz Orea

Ex-interno de la Facultad de Medicina

Especialidad en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

Calle de San Pablo, 3, principal

Consulta: de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

MAQUINARIA

moderna para OBRAS construcciones, MINAS y Ferrocarriles.

CLAUDIO REIG, ingeniero constructor.

Tornos eléctricos, máquinas para elevar materiales en obras diferenciales eléctricas. Grúas eléctricas, puentes grúas, vías eléctricas suspendidas, transportadores mecánicos, transportes aéreos. Ascensores eléctricos, ascensores movidos por correa, montacargas, funiculares, máquinas de extracción. Bombas centrífugas, bombas de émbolo, bombas de diafragma. Motores a gas pobre, motores a esencia, petróleo y gas del alumbrado. Compresores, instalaciones portátiles de aire comprimido. Homigoneras, machadoras, quebradoras, trituradores. Maquinaria para fábrica de ladrillo, cemento, y piedra artificial, y moldes para bloques huecos de hormigón. Basculas-puentes, basculas registradoras, basculas automáticas para transportes aéreos y vías suspendidas. Vagonetas, carretillas, vías portátiles, excavadoras, dragas, engranajes fresados, cables y cadenas.

Representante en Salamanca:

DIMAS BUSTAMANTE. PASEO DEL ROLLO, 23

A los enfermos de los ojos

EUSEBIO CAMAZON MÉDICO OCULISTA

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

ESPOZ Y MINA, 8.—SALAMANCA.

Florentino Rodero

Gran Comercio de Curtidos El que mejores géneros tiene y más barato vende.

CORRILLO, 32 — SALAMANCA

Academia de Teneduría de Libros

dirigida por don

Isidoro Cabezas Juanes

Contable de varias casas de Comercio de esta plaza. Enseñanza práctica, horas de clase de 9 a 12 de la noche.

Caleros, 6 A

Dr. I. Maldonado

Laboratorio de bacteriología y análisis clínicos

Análisis de orinas, esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc. Sero diagnóstico de la sífilis (reacción de Wassermann). Sero diagnóstico de la fiebre tifoidea, paratífus, colibacilos y fiebre de Malta, etc.

Consulta: de once a una. — Teléfono núm. 24.

PEREZ PUJOL, 11 PRINCIPAL.

Garage Moderno

Cocheras independientes :: Soldadura autógena :: Limpieza por el oxígeno :: Reparaciones en toda clase de motores y construcción de carroserías.

PASEO DE LA GLORIETA. - Salamanca.

Academia de Teneduría de libros y Correspondencia Mercantil

dirigida por D. Manuel Guerra Pérez procedente de la Casa de Banca el Credit Lyonnais en Madrid y en la actualidad empleado-contable de la compañía de S. F. P. desde hace trece años. Profesor de Instrucción primaria y autor de un Tratado de Contabilidad Mercantil. Enseñanza eminentemente práctica y por grupos.

Avenida de Mirat, 17.—Salamanca.



Máquinas para coser

Sin rival en calidad y presentación. Premiada con 22 medallas de oro y 10 diplomas de honor. No comprar máquinas para coser, sin antes conocer la GRITZNER. Gran surtido en agujas, accesorios y piezas sueltas para todos los sistemas. «Walter Grandiosa» La mejor máquina rectilínea conocida para géneros de punto. Algodón es e hilos para las mismas. Máquinas para escribir. Bicicletas y Motocicletas «Grifon» Piezas y accesorios para las mismas. Depósito de cubiertas y cámaras para bicicletas y Motocicletas de la célebre marca «Michelin». Taller de reparaciones.

Nota.—Bicicletas Inglesas a 175 pesetas al contado la misma se cede a plazos y precios convencionales. Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis.

Concesionario: Emilio Alvarez. Navío, 9.—Salamanca

BAR IDEAL ROOM

Corrillo, 30—salamanca

Gran Confort.—Servicio esmeradísimo montado con los adelantos más modernos :: ::

Café a 20 céntimos

Salones reservados.



BENITEZ

Especialidad en Trajes Talares, Togas, Mucetas, Birretes.

Trajes de paisano y niños,

Libreros, 1 principal.



VALLS Y SANTOS

PRIMERA CASA EN ULTRAMARINOS

POZO AMARILLO, 2 (esquina a la Plaza del Mercado)

SALAMANCA

JESUS PEREZ DE LA FUENTE

Director y Constructor de Obras

Fabricante de mosaicos hidráulicos, piedra artificial, marmol comprimido y tuberías de cemento. Almacenista de azulejos, escayola, ladrillos refractarios, contadores de agua, cristales, cal, yeso, cemento, baldosines, tejas, etc.

Precios equitativos

Azafranal, 13, Salamanca Sucursal y Fábrica en Medina del Campo

Gran Café-Restaurant Suizo

Se sirven bodas y banquetes

Precios económicos.

Zamora, 2. — Salamanca

Sun Fire Office Insurance

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo.

FUNDADA EN LONDRES EN 1710

	PESETAS
Posee el "Sun", un capital de L. E. 2.400.000 o sean a la par...	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000.	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.	1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca. Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 de Febrero de 1914.

REPRESENTANTE EN SALAMANCA:

Bienvenido Fernández, CONDE DE ROMANONES, 27.

PAÑOS

Acaban de recibirse las más altas novedades para trajes de caballero y niño.—Extensas colecciones en gabanes, capas, capotes, mantas de viaje.—Cortes de traje desde SEIS pesetas.—No comprar sin antes visitar esta casa, en la que todo cliente hallará grandes economías en los precios.—Ventas a plazos con garantía.

ULPIANO HERNANDEZ

Plaza del Mercado, 11 (junto a la antigua botica de Pinto).
SALAMANCA

RELOJERIA Y OPTICA ANTONIO FERREIRA

(antes Viuda de Gómez e Hijo)

Relojero de Excmo. Ayuntamiento.

RELOJES DE TORRE

Gran surtido en todas clases de Relojes.

Gemelos de campo y teatro.

Prismáticos	8 aumentos	60 ptas.
	10 id.	85 »
	12 id.	105 »
	16 id.	140 »

Muy luminosos. Garantizadas sus clases. Lentes y Gafas en todas clases y precios.

Plaza Mayor, 40.—Salamanca

Colegio de S. Atanasio

de 1.^a y 2.^a enseñanza

Plazuela de Santa Eulalia, 8

Métodos modernos de enseñanza. Se admiten alumnos de instituto hasta de 4.^o curso. Profesorado competéntísimo. Honorarios sumamente módicos. Pedid informes en dicho Colegio.

Plazuela de Santa Eulalia 8.

UNA GRAN REVOLUCIÓN

es la que ha hecho la importante casa de muebles "La Madrileña", vende a precios reducidísimos y ha conseguido ser preferida por el público.

Si estimáis vuestros intereses visitadla antes de comprar en ningún sitio.

Galle de Juan del Rey.

AGUAS AZOADAS

Inhalaciones medicamentosas

Inhalación. Pulverización. AGUA EN SIFONES

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida. Abono de 10 sifones, 5 pesetas.

Calle de Zamora, 26. — Salamanca.

Coches y Automóviles :: Construcciones y Reparaciones

GARAGE SALMANTINO

Bomati y Maldonado

Antigua casa de Hijos de V. Bomati.

Galle de Zamora 57 y 59. — Salamanca

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente embolsado. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

CUARENTA Y OCHO AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector en Salamanca:

D. Andrés Pérez Cardenal, PLAZA DE LA LIBERTAD

Gran Confitería y Pastelería

LA DALIA

PLAZA MAYOR, 15. — SALAMANCA

Especialidad en mesas para enhorabuena. — Se reciben encargos de toda clase de dulces finos. — Siempre novedad en pasteles variados.

PLAZA MAYOR, 15.

ALMACEN DE MADERAS

de J. GARCIA PIEDRA (HIJO)

Dueño: Miguel G. Gonzalez Piedra

FRENTE A CALATRAVA # SALAMANCA

Materiales de construcción, yeso, cal morena, cal hidráulica, cemento portland marca «Cangrejo», la mejor que se conoce azulejos de distintos colores, mosaicos y baldosines.—Maderas finas, secas, en roble, haya y satén, extranjeras. Rayos valencianos, pinas del país para los carreteros muy superiores.—Sierra mecánica de gran economía para cuando se desee aserrar en cualquier forma y dimensión, garantizando el perfecto serrío.—Esta casa tiene la representación de la Unión Española de Explosivos en esta provincia.

FELIX RIVAS

San Pablo, 24

En este antiguo y acreditado obrador se hacen y se reforman toda clase de muebles y cortinajes, desde lo más lujoso hasta lo más modesto.

Especialidades en asientos de cartón piedra, madera y rejilla; surtido en todos los tamaños y dibujos.

TODO A PRECIOS CONVENCIONALES

No confundirse: SAN PABLO, 24.—SALAMANCA

Casa GERMAN

Novedades, y artículos de fantasía, propios para

casas y Santos

ZAMORA, NÚM. 11

COMPRO PLATA Y ORO

ALMACÉN DE PAÑOS Y NOVEDADES

— de —

VICENTE JUNQUERA

PLAZA DEL MERCADO 68 Y 70.—SALAMANCA

Ventas por mayor y menor.

Inmenso surtido en pañería de todas clases. Altas novedades del país y extranjero. Grandes ventajas en los precios.



VINOS FINOS DE MESA GARANTIZADOS DE VALDEPEÑAS (PICADERO NÚM. 9).

Sucursal de las Bodegas de

Alfonso Torres

DE VALDEPEÑAS

Ventura Ruiz Aguilera, 10, Salamanca.

(Trasera de Términos)

PRECIOS POR ARROBA DE 16 LITROS

Tinto extra fino 5'50 pesetas. Blanco extra fino 6'00 pesetas. Blanco extra añejo 20'00 pesetas.

Nota.—Se admiten contratos a precios convencionales hasta 50.000 arrobas. No confundirse: Ventura Ruiz Aguilera, 10, (Trasera del Términos)

Café Hotel Restaurant

PASAJE

EL MAS CÉNTRICO

Plaza Mayor y Espoz y Mina

Marcelino Chapado y Comp.

LOS ZAMORANOS

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenes de vinos, vinagres, alcoholes, refrescos, licores y aguardientes puros de uva.

Bodegas en Torrijos (Toledo)

CHAMBERI

Grandes y variadas fabricas de productos químicos para la agricultura

HIJOS DE MIRAT

Salamanca

Acido sulfúrico y nítrico

Almacén de primeras materias para abonos

CAMISERÍA INGLESA

Corbatería, Guantería, y Géneros de punto

Casa especial en Equipos para Novios.

JOSÉ MARIA VIÑUELA

Plaza Mayor, 44. — Salamanca.

LA POPULAR

CORRILLO 24

Gran Sastrería y casa de Confecciones

Esta casa tiene un surtido inmenso en toda clase de prendas para la temporada próxima de invierno y expone semanalmente en su elegante escaparate de la Plaza Mayor, los modelos mas nuevos y elegantes para niños.

No dejes de visitar esta importante casa instalada en la

Plaza del Corriillo, núm. 24

CASA CENTENERA